

## ПЕРСОНАЛИИ



**Юрий Александрович Гриханов  
(20.08.1939 – 05.03.2024)**

5 марта 2024 г. не стало Юрия Александровича Гриханова.

Ю. А. Гриханов родился в 1939 г. в башкирском селе Самарское в семье военного. В 1958 г. Юрий Александрович поступил на историко-филологический факультет Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина. История и филология – науки, в равной степени формирующие у студентов уважение и внимание к

базовым основам любого дела. Возможно, поэтому значительную часть своего профессионального пути Гриханов свяжет с библиотечными фондами. Формированию, перспективам развития и рациональному использованию библиотечных фондов будут посвящены исследования, проведённые под руководством Ю. А. Гриханова в разные годы. Но это произойдёт позже. А в 1963 г. выпускник пединститута Гриханов, за годы студенчества приобщившийся к жизни столичной богемы, добровольно распределился в городок Купино Новосибирской области.

На этом его биография могла бы и «закольцеваться»: выходец из провинции вернулся в привычную для себя среду. Но довольно скоро молодого активного учителя русского языка и литературы заметили и стали «продвигать» по комсомольской линии. Юрий Гриханов снова оказался в столице.

36 лет его жизни отданы работе в «Ленинке». Менялись должности (от младшего библиотекаря Центрального книгообменного фонда Государственной библиотеки им. В. И. Ленина до заместителя директора библиотеки по науке), но интерес к изучению книжных фондов был неизменен. Гриханова, бесспорно, можно считать одним из ведущих учёных-фондоведов нашей страны.

Ю. А. Гриханов участвовал в разработке десятков методических документов, определивших развитие отрасли («Положение о библиотечном деле в СССР» 1984 г. и др.). Логично, что учёный такого масштаба со временем стал одним из организаторов и руководителей библиотечной отрасли.

В 1991 г. Юрий Александрович занял пост заместителя начальника Управления библиотек Министерства культуры Российской Федерации. На ведущих профессиональных форумах страны, в том числе проводимых ГПНТБ России, он неустанно говорил о роли библиотек как важнейшего социального института, модернизации библиотечного обслуживания и интеграции библиотечных ресурсов. Руководимая им группа по разработке законодательства в области библиотечного дела подготовила два Федеральных закона: «О библиотечном деле» и «Об обязательном экземпляре». Ю. А. Гриханов участвовал и в работе над документами, определившими порядок библиотечного обслуживания в Москве.

С 2010 г. Юрий Александрович Гриханов являлся постоянным членом редколлегии журнала «Научные и технические библиотеки».

Коллеги отмечают, что, несмотря на многочисленные регалии и колоссальную занятость, Юрий Александрович всегда был открыт для общения. Чиновник не смог победить в нём интеллигента-филолога, завсегдадая поэтических вечеров Окуджавы, Вознесенского и Евтушенко.

Увы, профессиональное библиотечное сообщество в последние несколько месяцев несёт тяжёлые потери. Но наши старшие, всеми уважаемые коллеги не уходят бесследно. К масштабным исследовательским работам Юрия Александровича Гриханова, его законодательским инициативам молодые теоретики и практики библиотечного дела будут обращаться ещё долгие годы.

Светлая память...

*Коллектив ГПНТБ России*